

# 焦作市脱贫攻坚领导小组办公室文件

焦脱领办〔2020〕65号

## 关于转发《河南省脱贫攻坚领导小组办公室关于进一步规范乡村公益性岗位管理的通知》的 通 知

各县（市）区脱贫攻坚领导小组，市直有关单位：

现将《河南省脱贫攻坚领导小组办公室关于进一步规范乡村公益性岗位管理的通知》（豫脱贫办〔2020〕48号）转发给你们，请对照文件要求，抓好贯彻落实。



- 1 -

- 1 -

# 河南省脱贫攻坚领导小组办公室文件

豫脱贫办〔2020〕48号

## 河南省脱贫攻坚领导小组办公室 关于进一步规范乡村公益性岗位管理的通知

各省辖市、济源示范区脱贫攻坚领导小组，省脱贫攻坚领导小组成员单位：

现将《进一步规范乡村公益性岗位管理的通知》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。

2020年9月14日

## 进一步规范乡村公益性岗位管理的通知

今年4月，省人力资源社会保障厅、省财政厅出台新的《河南省公益性岗位管理办法》（豫人社办〔2020〕23号），省人力资源社会保障厅、省扶贫办联合开展乡村公益性岗位问题专项整治，经过各级各部门共同努力，取得较好效果。同时也要看到，有岗无人、有人没尽责的情况还比较突出，省脱贫攻坚考核问题反馈、国家脱贫攻坚督察问题反馈、国家和省审计问题反馈均指出了类似问题。出现这些问题的主要原因，在于个别地方把公益性岗位开发作为单纯地增收手段，极个别地方既没有搞清楚哪类岗位需要什么样的人，又没有搞清楚哪些人需要什么样的岗位；开发部门之间缺乏统筹协调，政出多门，管理不够。为确保整改工作落到实处，持续发挥好乡村公益性岗位助力脱贫攻坚的保障作用，制定本方案。

**一、加强组织领导。**各地要高度重视国家和省反馈问题整改，照单全收，举一反三，确保全部、按时整改到位。开发、使用单位主要领导要亲自抓，拿出有力措施，真正治理公益性岗位存在的挂名发钱、空岗、顶岗等“顽疾”。接受国家督查的三门峡市卢氏县、洛阳市汝阳县、南阳市淅川县、新乡市封丘县要针对“公益性岗位分配使用需要进一步规范。有些村公益性岗位设

置不够精准，有的公益性岗位人员已外出打工，仍然占据公益性岗位并领取补贴；有的村聘任几十名贫困群众担任保洁员公益性岗位，但村内环境卫生状况仍然很差”和“个别脱贫户近两年家庭人均收入超过万元（不含公益性岗位补贴），却仍然拥有年收入达六千元甚至更高的公益性岗位”等相关问题，认真自纠自查，确保整改落到实处、见到实效。与此同时，各地要按照国家督查组工作建议，加大外出务工劳动力稳岗就业力度，积极拓展就业渠道，加强贫困地区人才建设，确保脱贫攻坚工作顺利推进。各省辖市、济源示范区要于9月25日前将整改情况报省人力资源社会保障厅。

**二、明确单位责任。**各行业部门、企事业单位、县乡村要严格遵循“谁开发、谁使用、谁管理、谁负责”的原则，分工负责、各司其职。使用省厅（局、委）专项资金开发的公益性岗位，比如，使用就业补助资金开发的就业信息协理员，使用扶贫、光伏收益资金开发的电站管理员、保洁员，林业专项资金开发的生态护林员等，由省直相关厅（局、委）分工负责。县、乡两级使用整合涉农资金开发公益性岗位，由县、乡分级负责。行政村使用集体收益资金开发公益性岗位，由行政村具体负责，所在乡（镇）监督。企事业单位捐赠的岗位，要与乡（镇）、村签订委托管理协议，由受委托单位负责；与村级签订委托管理协议的，乡（镇）负责监督。所有公益性岗位的点名、签到、劳动量统计等日常管理，由行政村负责。扶贫部门、人力资源社会保障

部门要及时将成效考核、督查调研、暗访、第三方评估等发现问题及时反馈开发部门、用人单位，督促其做好问题整改。

**三、澄清岗位底数。**行业部门、企事业单位、县乡村要全面掌握公益性岗位使用情况，做到岗位数量清、岗位项目清、工作职责清、工作地点清、工作时段清、人员信息清。扶贫部门要会同行业开发部门做好各类乡村公益性岗位的统筹利用。人力资源社会保障部门要与开发单位、扶贫部门建立数据共享机制，全面掌握公益性岗位底数，郑州、信阳市要于9月底前上报涵盖相关部门的公益性岗位信息台账；人力资源社会保障部门要摸清贫困劳动力就业需求，多渠道开展就业帮扶，积极配合开发部门规范开展人员招用，会同扶贫部门做好乡村公益性岗位统计分析。

**四、制定岗位标准。**行业部门、企事业单位、县乡村要对开发的乡村公益性岗位项目可行性和必要性进行论证，岗位项目必须符合当地公益事业需要，以面向基层社会管理和公共服务岗位为主，聘用对象必须是具有劳动能力和就业愿望的建档立卡贫困人口，重点安置无法离乡、无业可扶、无力脱贫的“三无”人员。开发部门要详细规定岗位职责、薪酬待遇、招聘标准、劳动时长、在岗时间等，并公开发布招聘信息。

**五、规范安置流程。**乡（镇）村要坚持“公开、公平、公正”原则，严格按照公告、申报、审核、考察、评定、公示、培训、聘用及安排上岗等程序进行岗位安置，提高招聘透明度和群众知晓度，自觉接受社会各方监督。用人单位要与公益性岗位人

员依法签订劳动合同（协议），对公益性岗位人员进行岗前培训，按照相应的规章制度管理。

**六、严格岗位考核。**行业部门、县乡村要通过实地察看、电话抽查、走访群众等方式，进行公益性岗位使用情况监督检查，对发现问题及时进行整改。要将乡村公益性岗位纳入绩效考核，留出一定比例补贴资金根据考勤、考核等情况调整浮动。村级要根据公益性岗位人员平时表现和考勤提出初步意见，确定一定的好、中、差比例，由乡镇主管部门核实，县级人力资源社会保障部门会同开发单位核发补贴标准，坚决杜绝福利化倾向。

**七、开展清理整顿。**行业部门、企事业单位、县乡村要对作用发挥不明显、在岗履职不到位、工作任务不饱满、管理不规范的项目和已经完成阶段性工作任务的公益性岗位项目，通过调整或整合岗位，清退或调剂人员，逐步收回计划指标。要对所有在岗人员开展逐一核查，严禁出现人岗不匹配、挂名领取岗位补贴等违纪违规问题。对不符合条件人员，要尽快清退，将空岗、顶岗、挂岗人全部清理完毕。9月下旬，省里将对各地清理整顿情况进行抽查。

河南省脱贫攻坚领导小组办公室

2020年9月14日印发



---

焦作市脱贫攻坚领导小组办公室 2020 年 9 月 15 日印发

---